
Et IA, sem. letni 2017/18
Równania różniczkowe. Zestaw 1

1. Podać definicjȩ rozwia̧zania równania różniczkowego zwyczajnego pierwszego rzȩdu.
Sprawdzić, która z funkcji a) y ≡ 0, b) y ≡ 1, c) y = t, d) y = −1/t
jest rozwia̧zaniem równania różniczkowego y′ = y2.

2. Pokazać, że dla dowolnej sta lej C ∈ R funkcje

f(t) =

{
0, dla t ≤ C

(t− C)3, dla t > C
, g(t) =

{
(t− C)3, dla t ≤ C

0, dla t > C
oraz h(t) ≡ 0

sa̧ rozwia̧zaniami równania różniczkowego y′ = 3y
2
3 . Czy to równanie ma jeszcze jakieś

inne rozwia̧zania?

3. Sprawdzić, czy podane funkcje sa̧ rozwia̧zaniami danych równań różniczkowych

a) y(t) = 3t2 + t− 2, ty′ + y = t;

b) funkcja uwik lana dana równaniem y2 − 1 = (t + 2)2, (2y + ty)y′ = y2 − 1,

c) y(t) = (t + C)2 + 1, C ∈ R; y′ = 2
√
y − 1.

4. Wykazać, że rozwia̧zaniem równania różniczkowego y′ = −2ty2 jest każda z poniższych
funkcji:

a) y ≡ 0, b) y = 1
t2
, c) y = 1

t2+1
, d) y = 1

t2−1 .

Narysować odpowiednie krzywe ca lkowe.

5. Co to jest krzywa ca lkowa? Stosuja̧c metodȩ geometryczna̧ naszkicować przyk ladowe
krzywe ca lkowe podanych równań różniczkowych

a) y′ = −2t− 1, b) y′ = y
t
, c) y′ = |t|

t
, d) y′ =

√
y − 1.

6. Sca lkować równania

a) y′(t) = ctgt, b) y′(t) = t ln t, c) y′(t) = te−t
2
,

d) y′(t) = sgn t, gdzie sgn t =


−1 , dla t < 0

0 , dla t = 0
1 , dla t > 0

.
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